
kolozsvári munkáscsaládban született
Jordáky Lajos az erdélyi magyar balol-
dal egyik jelentõs személyisége volt.

Életét kettõs értékválasztás határozta meg: egy-
szerre volt elkötelezett – sokszor dogmatikus –
szocialista, ugyanakkor nemzeti hovatartozása,
magyar identitása, a romániai magyarság jog-
egyenlõségének kérdése számos alkalommal a
hivatalos hatalommal való összeütközésre sar-
kallta, és így megjárta az ötvenes évek román
börtöneit is.

Jordáky Lajos 1913. szeptember 6-án, Kolozs-
váron született id. Jordáky Lajos református
nyomdászmester és a római katolikus Grauer Ka-
talin gyermekeként. A fiatal Lajos (becenevén:
Bubi) a polgárosodó szociáldemokrata miliõben
szocializálódott, nagyon fiatalon megismerke-
dett a szocialista eszmékkel is. Iskoláit szülõvá-
rosában végezte: az elemi iskola négy osztályát,
valamint a gimnázium alsó négy osztályát a Re-
formátus Kollégiumban, míg a négyéves líceumi
képzést a kolozsvári Felsõkereskedelmi Iskolá-
ban. Anyanyelvi oktatásban részesült, de emel-
lett románul, németül és franciául is tanult, sõt a
Felõskereskedelmiben az iskola profiljához tarto-
zóan a könyvelést, pénzügyeket, valamint a poli-
tikai gazdaságtant is megismerte. Jordáky végig 
a közepes tanulók közé tartozott (minõsítései ál-
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A magyarországi forra-
dalom leverését köve-
tõen, 1957 elején 
az egyetlen erdélyi ma-
gyar baloldali értelmi-
ségi volt, aki nem írta
alá az Román Munkás-
párt vezetõsége által
kikényszerített állás-
foglalást, amelyben 
erdélyi magyar értelmi-
ségiek ellenforrada-
lomnak bélyegezték
meg az õszi budapesti
eseményeket.

ANTAL RÓBERT-ISTVÁN 

SZOCIALIZMUS, ERDÉLYISÉG,
NACIONALISTA VÁDAK –
JORDÁKY LAJOS (1913–1974)
ÉLETE

Jordáky Lajos életérõl lásd a közelmúltban megjelent mo-
nográfiát: Antal Róbert-István: A nemzetét szeretõ szocialis-
ta. Jordáky Lajos (1913–1974). Kriterion Könyvkiadó – Erdé-
lyi Múzeum-Egyesület, Kvár., 2023.
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talában az elégséges és a jó értékek között mozogtak), de ugyanakkor társadalmi-
lag aktív tanuló is volt: nemcsak az iskola olvasókörét szervezte, majd utolsó évé-
ben vezette is, hanem ismert szocialista gyermekének is számított, aki május 1-jén
soha nem ment iskolába, hanem a felvonuló munkásokkal tartott. 

Szocialista identitásának kialakulásához elsõsorban a családi környezet já-
rult hozzá, otthonában rengeteg szocialista folyóiratot, brosúrát olvasott el.
1952-es önéletírásának tanúsága szerint1 az elsõ szocialista ideológus, akinek
munkáiból több részletet már tizennégy évesen végigolvasott, Karl Kautsky volt.
Középiskolás korában a Kommunista Kiáltvánnyal is megismerkedett: „Akkori-
ban olvastam – tudatosan talán elõször – a Kommunista Kiáltványt, s mind gyak-
rabban mondattam apámmal az Internacionálé szövegét.”2 A szocializmus felé
való orientálódását is apjához és a házban található szocialista irodalomhoz
kötötte.3 Önéletírása szerint 1931-ben látott elõször egy szétvert munkástün-
tetést,4 amely még inkább erõsítette szocialista identitását.5

Iskolái elvégzését és a sikeres érettségit követõen tisztviselõ lett a Városi
Vízmûveknél,6 sõt a politikai élethez is közelebb került.7 Ebben az idõszakban
kezdett közeledni a Szocialista Ifjak Szövetségéhez, amely a Romániai Szociál-
demokrata Párt (a továbbiakban RSZDP) ifjúmunkás csoportjának számított.8

A családi környezet hatására 1933-ban belépett a Romániai Szociáldemokra-
ta Pártba (RSZDP), ahol fiatalon szakszervezeti vezetõként tevékenykedett.9 A szü-
lõi ház atmoszférája jelentõs elõnyhöz is juttatta: már fiatalon azonosult a szo-
cializmussal, majd a késõbbiekben a marxizmus-leninizmust10 is megismerte.
Jordáky mind a szocdem fiatalokkal, mind az idõsebb vezetõkkel elégedetlen
volt. Álláspontját nyilvánvalóan fiatalságával és radikalizmusra való hajlamával
magyarázhatjuk. Úgy gondolta, hogy a harmincas évek romániai parlamentáris
demokráciájának keretein belül a szocializmust megvalósítani esélytelen lesz,
figyelme ezért inkább az azonnali és biztos gyõzelmet ígérõ proletárdiktatúrára
irányult. Talán ezzel magyarázható, hogy a harmincas években Jordákynál a
nemzetiségi kérdés még nem jelentkezett olyan hangsúlyosan: sajátságos fejle-
mény, hogy más erdélyi baloldali fiatalokhoz képest õt nem a nemzetiségi kér-
dés, az etnikai törésvonalak felülírása vezette a baloldali mozgalmakba, hanem
családilag találta ott magát. 

A két világháború között az RSZDP kolozsvári szervezetének baloldalán he-
lyezkedett el. Ebben az idõszakban a baloldali mozgalmi eszmetársakkal és ba-
rátokkal (Balogh Edgár, Demeter János), illetve a polgári kisebbségi generációs
csoportjával való kontaktus (így a Vásárhelyi Találkozó szervezése) után eljutott
a népfrontpolitika gondolatához.11 Világnézeti alakulása is ezzel a fejlõdési ívvel
mutatott hasonlóságot: míg a harmincas évek elején magát ausztromarxistának
tartotta, 1935-tõl a szocdemek baloldalára helyezkedett, hogy felvegye a küzdel-
met a – megfogalmazása szerint – „opportunista, jobboldali szociáldemokraták-
kal” szemben. Közvetlenül a második bécsi döntést megelõzõ feszült idõszakban
Jordáky a „forradalmi szociáldemokratákkal” Forradalom! címmel megjelente-
tett egy egyetlen lapszámot megért kiáltványt. Ebben a teljes Erdély függetlensé-
gét, majd a Szovjetunióhoz való csatlakozás – mint a Szovjetunió egyik tagköz-
társasága – kívánalmát fogalmazták meg. Ugyanakkor a döntések az erdélyi szo-
ciáldemokraták feje felett már megszületettek, így Észak-Erdély és Kolozsvár is
Magyarország szuverenitása alá került.12

A második bécsi döntést követõen Jordáky 1940 és 1944 között a magyaror-
szági Szociáldemokrata Párt (SZDP) baloldalához kapcsolódott, megtartva, sõt
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bõvítve kommunista kapcsolatait.13 A kezdeti idõszakban a pártszervezés nehéz-
ségeivel küzdött, ugyanis a visszatért észak-erdélyi területeken a magyar kor-
mányzat gátolta a politikai csoportok létrehozását. Teleki Pál miniszterelnök
monopóliummal próbálta meg felruházni az Országgyûlésbe behívott erdélyi
párti képviselõket, sõt a magyar kormányzat a nyilas mozgalom erdélyi terjedé-
sétõl is tartott. A második bécsi döntést követõ négy évben Jordáky a budapesti
szociáldemokrata pártközponttal némileg szembeszegülve egy erdélyi, regioná-
lis (kolozsvári) szocdem csoportot szeretett volna létrehozni. Jordáky kezdemé-
nyezésével ellentétesen a Conti utcai14 szocdem pártközpont Kolozsvárra csak
mint egyik vidéki, megyei titkárságra tekintett, amely alárendelt volt a budapes-
ti pártközpontnak. A „kis magyar világ” alatti négy évet Jordáky életében a fo-
lyamatos konfliktusok jellemezték: elbocsátották munkahelyérõl,15 rendõrségi
idézésekkel zaklatták, rendõrhatósági felügyelet következett, majd 1944 nyarán
internálták. Jordáky fõleg kommunista kapcsolatai következtében került a ma-
gyar nyomozó szervek célkeresztjébe.16 Az 1941-es nagy kommunista nyomozás-
sal kapcsolatban nem tudjuk, hogy kihallgatták-e, csupán 1942-bõl és 1943-tól
ismertek a rendõrségi idézések. Végül 1943 õszén internálták, ám a széles társa-
dalmi felháborodás következtében szabadon engedték,17 hogy aztán 1944 tava-
szán rendõrhatósági felügyeletét megerõsítsék.18

Emellett azonban élénken jelen volt a magyarországi kulturális életben is: a
népi írókkal jó kapcsolatot ápolt. Hasonló módon erõsítette a magyar nemzethez
való tartozásának tudatát a kolozsvári Ferencz József Tudományegyetem is, ame-
lyet 1940 és 1944 között látogatott – doktori fokozatát 1944 õszén, már a szovje-
tek kolozsvári bevonulását követõen szerezte meg. 

A szovjet frontnak az országhatárokhoz való közeledése az erdélyi baloldali-
akat és az Erdélyi Párt ún. balszárnyát illegális tárgyalásokra késztette.19 A két
csoport eltérõ nézeteket vallott: míg a baloldal képviselõi fõleg a háborúból va-
ló magyar kiugrást, valamint a németekkel való szembeszállást propagálták, 
addig az EP-képviselõk inkább az észak-erdélyi status quo (vagyis a terület Ma-
gyarország határain belül való megmaradása) ügyében szerették volna a balolda-
liak támogatását maguk mellett tudni. A sorozatos tárgyalásokon végül annyit 
sikerült elérni, hogy kiszabadultak a börtönökbõl a még 1941-ben és 1943-ban
letartóztatott kommunisták,20 valamint Kolozsvár is nyílt várossá vált, így meg-
szabadulhatott a háborús pusztítástól. Sõt a városi üzemek elszállítását, a lakos-
ság kiürítését is sikerült megakadályozni, a kommunistákból, szocdemekbõl, 
értelmiségiekbõl, egyházi személyekbõl és szakszervezeti tisztviselõkbõl pedig
egy népfrontos szervet, az Erdélyi Magyar Tanácsot is sikerült létrehozni.21

Az Erdélyi Magyar Tanács pedig megfogalmazott egy Memorandumot, amelyben
Horthy Miklós kormányzót a mielõbbi háborúból való kiugrásra szólította fel.22

A második világháború végével Jordáky Lajos élete újabb fordulóponthoz 
érkezett: az erdélyi baloldaliak – köztük Jordáky is – esélyt kaptak arra, hogy rö-
vid idõre a maguk víziója szerint formálhassák az észak-erdélyi eseményeket.
Ekkor jutott arra a következtetésre, hogy a szociáldemokrata pártban már nem
tevékenykedhet, inkább a Román Kommunista Párt soraiban kíván dolgozni.
1944. október 11-ét, a szovjet hadsereg kolozsvári bevonulást követõen Jordáky
búcsút mondott szocdem párttársainak23, és belépett a frissen alakult Kommu-
nisták Észak-Erdélyi Pártjába.24 Ez alatt a szûk hat hónap alatt (1944. október –
1945. március) Jordáky politikai karrierjének csúcspontján állott.25 Ebben a ha-
talmi vákuumhelyzetben a helyi kolozsvári társadalomban különös tekintélyre52
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tett szert: kapcsolati hálója leképezte a teljes kolozsvári társadalmat, s az „állam-
nélküliség” alatt („Jordákyában”26) társadalomszervezõi fellépése, kompetenciái az
elsõ emberek közé emelték.27 Szakszervezeti karrierje következtében a hatalomhoz
jutott kommunisták körében ismerõsökre tett szert, de elfogadták a városi polgár-
ság Kolozsváron maradt tagjai és az egyetemi oktatók, egyházvezetõk is.

1944 végén, 1945 elsõ hónapjaiban Kolozsvár és Észak-Erdély az átmenetiség
idõszakában élt. A szovjet bevonulást követõ hónapban, 1944. november 8-án
id. Teofil Vescan prefektus falragaszokon közölte, hogy „Észak-Erdély felszaba-
dított része és így Kolozsvár municípium s Kolozs megye a megszálló szovjet
hadsereg közigazgatása alá kerül”.28 Az észak-erdélyi adminisztratív különállás
alatt a kétnyelvûséget Kolozs megye prefektusa, Vasile Pogãceanu egy 1945. feb-
ruár 10-én közzétett rendelettel szabályozta. A rendelet kimondta, hogy Kolozs-
vár és Kolozs megye területén a hivatalos nyelv mind a román, mind a magyar
nyelv. Ekkor honosodott meg az a gyakorlat is, hogy mind a magyar, mind a ro-
mán, mind pedig egy vörös zászló lobogott a középületeken.29

A szovjet katonai közigazgatás alatt a baloldali pártok a koalíciós logikát kö-
vetve 1944. december 1-jén létrehozták az Országos Demokrata Arcvonal (ODA)
Észak-erdélyi Központi Tanácsadó Testületét. A testület elsõsorban az RKP,
RSZDP, a Szaktanács, az MNSZ, az Ekésfront, a Hazafiak Szövetsége, a Demok-
rata Zsidó Népközösség és a Népvédelmi Egyesület jelöltjeibõl állt, de helyet
biztosítottak a nem baloldali román szervezõdésnek, a Román Demokrata Szö-
vetségnek, ám az nem vett részt ebben.30 1944 decemberében ebben a koordiná-
ló szervben felmerült, hogy össze kellene hívni „Észak-Erdély parlamentjét”,
amely végül 1945. február 12–15. között az ODA észak-erdélyi konferenciáján
öltött testet – a román kormányválság kellõs közepén.

Az ODA Központi Tanácsadó Testületének konferenciája végül létrehozta az
ODA Észak-erdélyi (Központi) Végrehajtó Bizottságát is, amely ténylegesen egy au-
tonóm kormány csíráit jelentette. A „kormány” élén mint társelnökök ifj. Teofil
Vescan és Jordáky Lajos állottak, a többi párt pedig a VB egy-egy osztályához (pél-
dául pénzügy, jogügy, kultúra stb.) delegált vezetõket. 1945. február 24-én Nicolae
Goldberger javaslatára az RKP helyi vezetõsége úgy döntött: Jordáky népszerûsége
túl nagy ahhoz, hogy csak a Szakszervezeti Tanács elnöke – és egyben az ODA
Észak-Erdélyi Végrehajtó Bizottságának társelnöke – legyen, ezért Jakab Sándor he-
lyett az RKP kolozsvári városi titkárának nevezték ki. Ez a funkció (a politikai tit-
kári) a kommunista pártok szervezési elvét tekintve helyi szinten a legjelentõsebb
volt. Jordáky ezt kezdetben visszautasította, arra hivatkozva, hogy nem dolgozott
eleget a kommunista pártban, nem ismeri mûködésének lényegét. Goldberger állí-
tólag megnyugtatta, hogy õk majd megadják a kellõ segítséget neki.31

A Központi Tanácsadó Testület utolsó, 1945. február 28-i ülésén Jordáky fel-
vetette a testület feloszlatásának gondolatát, mivel céljukat elérték: létrehozták
a Központi VB-t.32 Mielõtt azonban a létrehozott „minisztériumok” munkához
láthattak volna, Bukarestben és az ország életében gyökeres fordulat következett
be. Egy bukaresti fegyveres tüntetés után – az összetûzést a kommunisták pro-
vokálták – 1945. február 27-én Bukarestbe érkezett a szovjetek teljhatalmú biz-
tosa, Andrej Visinszkij. A kormányfõ, Nicolae Rãdescu tábornok eltávolítását
követelte, helyette pedig ODA-kormány kinevezését Petru Groza vezetésével.
Miután a román király vonakodott ezt a lépést megtenni, Visinszkij 1945. már-
cius 5-én fenyegetõen kijelentette: ha a király nem Petru Grozát nevezi ki mi-
niszterelnökké, nem csupán Észak-Erdélyt veszítik el végérvényesen. A kor-
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mányválság következtében a király rákényszerült Petru Groza kormányfõvé va-
ló kinevezésére, cserébe Sztálin 1945. március 8-i táviratában engedélyezte
Grozának, hogy Észak-Erdélybe ismét bevonulhasson a román közigazgatás.33

A román adminisztráció kolozsvári visszatérésének ünnepélyes aktusa az
1945. március 13-i „kihelyezett kormányülés” volt. Még a kormányülés elõtt a
kolozsvári Fõtéren nagy tömegeket megmozgató gyûlést tartottak. A dísztribü-
nön a kormány tagjai mellett Mihály román király, Visinszkij, a román és a szov-
jet hadsereg több tisztje, valamint a kolozsvári ODA vezetõsége helyezkedtek el.
Ezen az 1945. március 13-i gyûlésen az ODA Észak-erdélyi Végrehajtó Bizottsá-
gának nevében Jordáky magyar nyelvû beszédében üdvözölte a visszatérõ ro-
mán közigazgatást.34 Mellette beszédet mondott még Teofil Vescan ODA VB-társ-
elnök, Groza miniszterelnök és Visinszkij is. Jordáky magyar nyelvû beszéde
alatt a román tömeg elégedetlenkedett, hangoskodott, Groza a helyzetet mentve
megpróbálta leállítani Jordákyt, ám a népszerû szakszervezeti és kommunista
vezetõ szembeszállt a miniszterelnökkel, és nem hagyta magát elhallgattatni.
Csak feltételezni lehet, hogy pártkarrierje ennél a momentumnál tört derékba,
minthogy nem hajolt meg a bukaresti román kommunisták elõtt.35

Jordákynak már Román Kommunista Párt tagjai közé történt 1944-es felvéte-
le óta szembesülnie kellett azzal, hogy valójában idegen elem az állandó kons-
piráció és intrikák szerint mûködõ kommunista párt rendszerében. Eszmeileg
hiába azonosult a kommunistákkal, azok nagyon hamar félreállították, majd
1946. február 22-én magyar nacionalizmus és autonomizmus vádjára hivatkoz-
va megfosztották kommunista párttagságától és politikai funkcióitól is. Felmerül
a kérdés, vajon a párt mûködési elve – a demokratikus centralizmus – vagy in-
kább a bukaresti kommunista párton belüli román nemzetiesítés miatt követke-
zett-e be kizárása. A válasz valahol középen lehet: Jordáky nem azonosult a párt
lenini élcsapat felfogásával, azt inkább – a szociáldemokrata párthoz hasonlóan
– széles tömegmozgalomnak szerette volna látni. A kizárás tényénél jelentõsebb
elem volt azonban Jordáky erdélyi autonomizmusa és a magyar (jellegû) intéz-
ményekért való kiállása, kijárása: Bukarest és a központi pártvezetés szempont-
jából hamar kényelmetlenné vált a Kolozsváron népszerû helyi vezetõ, aki
„önállóságával” veszélyeztethette a politikai és társadalmi átalakulást. 

Jordáky 1946-tól 1952-es letartóztatásáig különbözõ kolozsvári intézmények-
ben végzett politikai munkát. Párton kívüli kommunista korszakában Jordáky a
társadalomalakító, az ideológiai átnevelésben bizonyítani akaró szerepet óhaj-
totta magára venni. Ezért az 1946–1952 közötti írásait és nyilvános megnyilvá-
nulásait a vulgármarxizmus, a dogmatikusság jellemezte. Naplójában a napi ese-
mények összefoglalói mellett például még mindig ott szerepelt a kiolthatatlan
hit is: sorait Szovjetunió- és szocializmus-rajongás jellemezte. Életpályáján ezt a
doktrinerséget valószínûsíthetõ módon ifjúságának szociáldemokrata behango-
lásából, a kolozsvári munkáskultúrát országosan általánossá tevõ (proletkult) s
az immár hatalmi pozícióba jutott társadalmi csoportért (a munkásságért) való
rajongásából, tenni akarásából vezethetjük le. Ekkori tevékenységének legfonto-
sabb állomása a Kolozsvári Állami Magyar Színház és annak irodalmi titkári (lé-
nyegében cenzori) pozíciója. Ebben az idõszakban a színházat szerette volna
bolsevizálni, a színészek számára kötelezõ marxizmus-leninizmus szemináriu-
mokat tartott, megpróbálta átnevelni õket, ugyanakkor viszont – a harmincas
években lángra lobbant színházszeretetét tovább éltetve – rajongott is értük.36
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A kelet-európai sztálinista perekkel összhangban 1952-ben Jordáky életében
is jelentõs törés következett be: a román állambiztonság letartóztatta.37 Az erdé-
lyi magyar kisebbséget értintõ perek (Márton Áron római katolikus püspök és
„csoportja”) közt az erdélyi magyar kommunisták pere is jelentõs. Jordákynak
több kolozsvári értelmiségi társával (Balogh Edgárral, Demeter Jánossal, Csõgör
Lajossal) ugyanazokért a vádakért kellett a román katonai bíróság elé állnia,
mint a szemléletük szerint „reakciós” Márton Áronnak: hazaárulásért. Az 1952
szeptembere és 1954 januárja közötti idõszakot a tipikusnak mondható kihallga-
tási technikák jellemezték: alvásmegvonás, hozzátartozók sorsával való zsarolás,
megtört tanúkkal való szembesítés – csupán azért, hogy a vádlottak a nekik tulaj-
donított bûnöket bevallják, és a jegyzõkönyveket aláírják. Ugyanakkor a peranyag-
ból elvhû magatartása rajzolódik ki: Jordáky a párizsi békeszerzõdés 1947-es alá-
írása elõtt saját (etnikai) közössége regionális érdekeit szerette volna képviselni
és megjeleníteni – ám az egészet csakis baloldali alapon. Ennek ellenére Jordáky
többször megtört, és azt nyilatkozta, amit kihallgatói hallani szerettek volna.
1954-ben végül az erdélyi magyar kommunistákat perbe fogták, és hazaárulásért
el is ítélték. A társaságból Jordáky Lajos ítélete volt a legszigorúbb, teljes vagyon-
vesztés terhe mellett 12 év kényszermunkára és börtönre ítélték.38

1955-ben elnöki rendelettel szabadult, hazaérkezését követõen naplójába
ügyével kapcsolatos saját értelmezését is feljegyezte. „Magamról s az általam
képviselt álláspontról most csak annyit jegyzek meg: hogy abból, amit tettem
1944–1946 között a szocializmusért, a magyarságért, Erdélyért s az emberisé-
gért, semmit sem tagadtam le, és nem tagadtam meg. Büszke voltam tetteimre, s
ma is az vagyok, de elejétõl végig hangsúlyoztam, hogy amit tettem nem bûn-
tény, és valóban nem az. Én 1944–1946 között – most csak errõl van szó – sze-
rettem Erdélyt, a magyar népet és a magyar kultúrát, szerettem a románokat és
szerettem a Szovjetuniót, amely[et] felszabadítóként üdvözöltem. És ezért bör-
tönbe kerültem…” [kiemelések az eredetiben – A. R.-I.]39

Kolozsvárra való hazatérte után szinte azonnal kinevezték a kolozsvári 
Bolyai Egyetemre tanárnak, itt érte az 1956-os magyarországi forradalom híre is.
A börtönévek hatására Jordákynak a szocializmus bolsevik modelljébe vetett hi-
te ugyancsak megtört. A szovjet állami ünneppel kapcsolatban jegyezte fel: „Tíz
évvel ezelõtt milyen forró volt a november 7-i ünnepség, s a szívem mennyi tisz-
ta hittel és eszménnyel volt tele. Most nem tudok ünnepelni, nem érzek semmi
felemelõt. Nincs ünnepi hangulata a napnak…. A szocializmus a funkcionáriu-
sok ügye és monopóliuma lett.”40 Ezzel igencsak eltávolodott az 1944-tõl 1952-
es letartóztatásáig kitartó sztálinista énjétõl. A sztálinizmusból való kiábrándu-
lást követõen Jordákyban továbbra is a szocializmusba mint társadalom-, politi-
ka- és gazdaságjobbító eszmébe vetett hit élt tovább. Ezért 1956 õszén lelkes
desztalinizációs illúziókba esett: egyrészt szerette volna a román rendszer libe-
ralizációját látni, másrészt a soha meg nem tagadott Magyarország iránti (kultu-
rális) kötõdésével újabb letartóztatás veszélye fenyegette.

A magyarországi forradalom leverését követõen, 1957 elején az egyetlen er-
délyi magyar baloldali értelmiségi volt, aki nem írta alá az Román Munkáspárt
vezetõsége által kikényszerített állásfoglalást, amelyben erdélyi magyar értelmi-
ségiek ellenforradalomnak bélyegezték meg az õszi budapesti eseményeket.41

„Nem írtam alá az Egyetemen az »üdvözlõ« táviratot, és nem vállaltam, hogy a
diákokat megpróbáljam meggyõzni errõl. Emberi becsületemnek annyival tarto-
zom, s nemzetem iránti hûségem legalább azt megköveteli, hogy hallgassak, ha
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nem beszélhetek, hogy gyászoljak, ha nem harcolhatok” – írta.42 Népszerû egye-
temi tanárként nagy hatással volt a diákságra, ezért a rendszer számára ismét ké-
nyelmetlenné vált. 1957 áprilisában újból – immár másodszor – letartóztatták,
és októberig vizsgálati fogságban tartották. Vizsgálati fogsága különös módon
nem a Bolyai Egyetem diákmozgalmaival kapcsolatban történt, hanem Dobai 
Istvánnak az ENSZ elé szánt Memorandumának ügyével lett összekapcsolva.43

A vizsgálati fogságból Jordáky megalázó önkritikai gesztus árán szabadulhatott:
egy kolozsvári gyûlésen nacionalistának mondta magát, de számos vidéki város-
ban is – Jordáky részvételével! – „feldolgozták” az ügyét.44

1957 és 1964 közötti évei csendes alkotó munkával teltek el, évente egy-két
írással jelentkezett, közéleti érdeklõdése és aktivitása (valamint láthatósága a ko-
lozsvári társadalmon belül) 1962/63-ra tért vissza. Életpályájában 1964-ben 
viszont újabb törés jelentkezett. Korábbi szociáldemokrata párttársai (Bruder 
Ferenc és Pásztai Géza) memorandumot szerkesztettek, amely elméleti keretek
között ismét feszegette Románia berendezkedését és aktuális államhatárait –
mint ilyen, a Securitate értelmezésében a román állambiztonságot fenyegette.
De Jordáky másként láthatta a nemzetközi helyzetet, és tartotta reálisnak ezt a
tematizálást, ezért nem is vett részt annak kidolgozásában – hiába, hogy az öreg
szocdemek vezetõ politikai szerepet szántak volna neki a liberalizálódó románi-
ai „pártpluralizmusban”. 1964-es ügyét követõen kezdték el megfigyelni a „ma-
gyar nacionalisták” célcsoportban.45

Ugyanakkor Jordáky eszményei és az erdélyi magyar hivatalos kultúra útjai
erõsen széttartóak voltak. A hatvanas éves végének ceauºescui „olvadása” követ-
keztében a Román Kommunista Párt rehabilitálta az addig elhallgatott két világ-
háború közötti román eszmetörténeti ideológiákat, sõt maga a párt is nacionalis-
ta fordulatot hajtott végre.46 Az erdélyi magyar értelmiség erre válaszul saját két
világháború közötti polgári kulturális életéhez nyúlt vissza mintául: „eszmetör-
téneti kontinuitás megteremtése a két világháború közti romániai magyar
intézményességgel”.47 Jordáky elvárásvilága a Korunk folyóirat, majd 1970-tõl 
a Kriterion Könyvkiadó képviselte restaurációs (a volt polgári személyeket pozí-
cióba juttató és a két világháború közötti irodalmat kanonizáló), a két világhábo-
rú közti kisebbségi magyar társadalom eszméjébõl egyfajta kisebbségi magyar
érdekképviseletet és intézményesülést kialakítani akaró fõsodorral teljesen 
ellentétes volt. Azt is mondhatnánk, Jordáky az maradt, aki volt: munkáscsalád-
ban szocializálódott, munkásmûvelõdést, szocialista, külvárosi kultúrát propa-
gáló értelmiségi. 

Pályájának derekán azonban nemcsak kulturális téren került szembe a fõso-
dorbeli értelmiséggel: politikailag kinevezett egyetemi tanárként, majd kutató-
ként a kolozsvári Történeti Intézetben hiányzott mögüle a szakmai felkészültség
is. Hiába publikált már az 1930-as évek közepétõl (1939-ben megjelent elsõ
könyve is), munkái jobbára csak a szociáldemokrata pártfüzetek, brosúrák szín-
vonalát ütötték meg. Ezért a hatvanas években, amikor kortársai közül sokan
idõtálló publikációkkal jelentkeztek, Jordákyt sorsa a társadalmi és szakmai
marginalizálódás volt. Eszmei fejlõdése ekkor mintha visszatalált volna fiatalsá-
ga gyökereihez. Aligha kétséges: a hatvanas évek nyugat-európai baloldalának
felfutása, illetve a szovjet enyhülés hatására visszatért az ifjúkorában bírált
bernsteini reformszocializmushoz – csak épp nem a kapitalizmus és a parlamen-
táris demokrácia, hanem az államszocializmus keretei között.
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Életének következõ fordulópontja 1972 elején volt, amikor a korábbi évek
marginalizációjába belefáradva úgy döntött, hogy visszatér a Román Kommunis-
ta Párt (RKP) soraiba. Ez kétoldalú játszma lehetett: a román kommunista veze-
tés e lépése révén javítani kívánta viszonyát a nyugati szociáldemokráciával,
ugyanakkor a szovjetekkel szemben is pozícionálta magát. Jordáky pedig doktri-
ner marxistaként az erdélyi kulturális életben jelentkezõ „restaurációs ve-
széllyel” hivatalos, pártpolitikai alapról kívánta felvenni a versenyt. Így Jordáky
kommunista párttagságát is utólagosan, 1933-i kezdõponttal (vagyis az RSZDP-
be való belépése) ismerték el. Pártba való visszavételével kapcsolatban naplójá-
ba az alábbiakat jegyezte fel: „Ezzel lezárult egy hosszú szakasza politikai szám-
ûzetésemnek. Negyedszázada zártak ki a pártból. Én azonban hûséges marad-
tam mindvégig a marxista világszemlélethez…”48

1974-ben gyors lefolyású betegség következtében halt meg. Temetésére –
nagy pompa közepette – 1974. december 6-án került sor. A bukaresti magyar
nagykövetség több munkatársa is koszorút helyezett el Jordáky Egyetemiek Há-
zában ravatala elé. „Csak ritka alkalmakkor, kivételesen neves személyiségek 
elhunytakor szokták megcselekedni” – állapította meg a diplomáciai jelentés.49

Temetésén az egyetem rektora, ªtefan Pascu román nyelven, Balogh Edgár ma-
gyarul beszélt. Balogh méltatta Jordáky érdemeit és az 1944/45-ös fordulatban
játszott szerepét. Balogh beszéde amolyan tüntetés volt az erõsödõ román állam-
nacionalizmussal szemben is, mivel hangsúlyozta: a „demokratikus Románia”
megteremtését elsõsorban a magyar kommunistáknak, köztük elsõsorban
Jordákynak köszönhetjük.50 A ravatalnál nem képviseltette magát az RKP városi
és megyei szervezete, ez viszont nemigen tûnt fel a kolozsváriak nagyszámú je-
lenléte folytán. Miután Jordáky éveken keresztül igen népszerû volt a gyári
munkásság körében, és utolsó éveiben ismét munkásmûvelõdési esteket szerve-
zett a külvárosok számára, temetésén így rengeteg munkás jelent meg. Az ese-
mény után a több száz résztvevõ, értelmiségiek és munkások hosszú sora kísér-
te Jordáky koporsóját a Házsongárdi temetõbe.51
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